



习近平致电祝贺费尔南德斯 当选哥斯达黎加总统

新华社北京2月7日电 2月5日，国家主席习近平向费尔南德斯致贺电，祝贺她当选哥斯达黎加共和国总统。

习近平指出，中哥建交18年来，双

边关系快速发展，各领域交流合作成果丰硕，有力增进两国人民福祉。事实充分证明，中哥关系发展符合两国和两国人民根本利益，是大势所趋、人心所向。

习近平强调，我高度重视中哥关系

发展，愿同费尔南德斯总统一道努力，加强战略沟通，深化政治互信，积极推动各领域合作，引领两国关系在一个中立国原则的基础上不断发展，更好造福两国人民。

中央军委举行慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出 习近平向全军老同志祝贺新春

新华社北京2月7日电（记者梅常伟）中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出6日下午在中国剧院举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看演出，向在座的军队老同志，向全军离退休老干部，致以节日问候和新春祝福。

春节将至，首都北京年味渐浓、一派祥和，中国剧院洋溢着喜庆节日氛围。为建立、保卫、建设新中国，为国防和军队建设作出突出贡献的驻京部队老干部欢聚一堂，共迎新春。

下午4时许，习近平来到老同志中间，全场响起热烈掌声。习近平同大家亲切交流、互致问候，关切询问他们的身体和生活情况，共同回顾过去一年党、国家和军队事业走过的不平凡历程、取得的重大成就。老同志们一致表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，弘扬光荣传统、永葆政治本色，坚定信念、勇毅前行，为如期实现建军一百年奋斗目标、高质量推进国防和军队现代化作贡献。

“旗帜领航，团结奋斗向前方！熔炉淬火，越锻造越坚强！”混声合唱《永远的荣光》以铿锵旋律拉开演出序幕。演出贯穿整训锻造焕新风、攻坚冲刺向百年的鲜明主题，突出展现政治建军新风貌、现代化建设新进展、备战打仗新成效，抒发全军官兵坚定维护核心、坚决听从指挥的共同心声。器乐与合唱《钢多气更盛》、表演唱《战争就在下一秒》聚焦部队练兵备战火热实践，生动反映官兵枕戈待旦、敢打必胜的责任担当。情景演唱《七律·长



2月6日下午，中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出在中国剧院举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看演出，向在座的军队老同志，向全军离退休老干部，致以节日问候和新春祝福。新华社记者 李刚 摄

征》热情讴歌红军将士战胜一切艰难险阻、打败一切强敌对手的英雄气概，激发弘扬伟大长征精神、走好新时代长征路的壮志豪情。《手拿枪心向党》、《师长有床绿军被》、《战友之歌》等经典老歌联唱，颂扬我军优良传统，展现红色基因代代相传。民族歌舞《同心共韵》礼赞边防官兵与各族群众合力强边固防、创造幸福生活，表达对

党的深情、对祖国的热爱。短剧《红星的召唤》以青年官兵与红军战士的跨时空对话，体现牢记初心使命、巩固纯洁光荣的血脉传承。表演唱《温暖》充分体现统帅心系基层、关爱官兵的深厚情怀，彰显全军官兵坚定看齐追随、矢志奋斗强军的如磐信念。“我们走进一片新的天地，我们跟随着你走向胜利”，混声合唱《在党的旗帜下前进》鲜

明表达人民军队开创强军事业新局面，完成好党和人民赋予的各项任务的决心意志。整场演出新风扑面、昂扬向上，呈现出军队文艺服务强军、服务基层、服务官兵的蓬勃气象。

张升民一同观看。观看演出的还有军委机关各部门、军队驻京有关单位领导和部队官兵代表。

第二十五届冬奥会开幕，本报特派记者亲历开幕式—— 在米兰，与冰雪相约



中国体育代表团在米兰冬奥会开幕式上入场。中国体育代表团共286人，其中运动员126人，将参加7个大项、15个分项、91个小项的角逐。



新华社记者 李明 摄

本报特派记者 沈听雨
冰雪之约，如期而至。意大利米兰时间2月6日20时，久负盛名的圣西罗体育场迎来第二十五届冬季奥林匹克运动会开幕式。巧合的是，今年这座始建于1926年的球场也迎来百年纪念。跨越一个世纪的体育记忆之后，圣西罗体育场首次承载起奥林匹克开幕式的荣光。而在本届冬奥会闭幕后，这座曾见证无数传奇的球场将被拆除重建，此次亦属于它的“最后一舞”。

一场热闹的庆典、一个史诗级的仪式，这是记者在现场的最大感受。这一次，意大利人用他们对体育的热情，开启了一个新的冬奥故事。

这是一个热爱体育的国家。本届冬

奥会，已经是意大利第四次举办奥运会、第三次举办冬奥会。这也是历史上首次带着“两个名字”的冬奥会：米兰—科爾蒂纳冬奥会。两地相距约400公里，车程需5小时以上，是冬奥历史上距离最远的“双核”。再加上利维尼奥等所在的瓦尔泰利纳山区，以及跳台滑雪和越野滑雪的场地菲耶梅山谷，4个赛区、8个场地，赛区间平均距离超过250公里。

于是，此次开幕式也首次以“多中心”方式呈现。除米兰外，开幕式仪式环节同时在科爾蒂纳、利维尼奥和普雷达佐展开。运动员分赴四个赛区参加入场仪式，奥运圣火也首次在米兰与科爾蒂纳两地同步点燃。这一设计从创意到执行都堪称“高难度”，但也正因其“前所未有”，形成了令人印象深刻的意大利记忆。

开幕式创意团队负责人马尔科·巴

利奇把意大利的浪漫叙事在仪式上展现得淋漓尽致。开幕式以“和谐”为主题，我们看到中国钢琴家郎朗和意大利歌唱家安德烈·波切利、塞西莉亚·芭托莉等登台表演，这些融合音乐、体育与当代视觉的叙事，让情感、相遇与惊叹汇聚在世界眼前。这是不同文化在音乐旋律和体育表达相遇中的“和谐”。

更重要的，还有人与自然、人与人之间的“和谐”。在巴利奇的构想中，本届冬奥会开幕式的核心是“以人为本”。前期接受采访时他说过，至今仍对2008年北京奥运会的两个画面印象深刻，即主火炬的点燃以及击缶表演，虽然技术提供了支持，但站在舞台中央的是人。因此，本届冬奥会开幕式舞台上的叙事、节奏与画面，也都围绕人的参与、人的情绪与人的关系展开。

在这样的设计下，这场开幕式不仅是一场仪式，更是意大利人向全世界发出的一份邀约：欢迎来到冬奥会，在这里你也是主角。毕竟，奥运会真正的目的，从来不止于一场赛事。一百多年前，为了以体育运动推动社会进步、维护世界和平，奥林匹克运动会自此诞生。如今，冬奥会的风也正跨越地域、阶层与季节，吹进普通人的生活。这正是它的最终意义——人人参与。

当音乐在不同空间同时响起，米兰的和平拱门以及科爾蒂纳的安杰洛·迪博纳广场同时点燃火炬时，从都市天际到雪岭峰线，一场跨地域、多文化的冰雪竞技缓缓拉开大幕。接下来，记者将和大家一同关注赛场内外，记录那些胜利、汗水与抉择，为你发来现场报道。

（本报米兰2月6日电）

浙江推动营商环境从“着眼于事”向“着眼于人”跃升
让一流创新生态成为最大吸引力和竞争力

本报记者
郑亚丽

从“简化事务流程”到“注重人的需求”

所谓营商环境，本质上是经营主体在准入、运营、退出全生命周期中所面临的外部条件与制度系统的总和，涵盖政务、市场、法治、人文等多重维度。

浙江从资源小省成长为经济大省，离不开良好营商环境的护航。回望浙江的营商环境建设，有一套自己的方法论——在经济发展的不同阶段，紧扣市场所需和经营主体所盼，营造各有侧重的营商环境。

改革开放初期，浙江就坚持以解放思想为先导，大胆地“摸着石头过河”。在特定历史条件下，浙江通过“先放开后引导、先搞活后规范、先发展后提高”，有效促进经营主体成长和市场机制培育。

如果说，在建立社会主义市场经济体制的初期，浙江政府主要是因势利导的话，那么从上世纪末开始，浙江政府则更为注重科学施政。1999年，全国第一家行政审批服务中心在绍兴诞生，标志着浙江的行政审批制度改革率先在全国破冰。

此后近20年间，浙江完成了四轮行政审批制度改革，并于2013年开始推出“四张清单一张网”，2016年底启动“最多跑一次”改革，2021年推动数字化改革，2025年推进数字政府2.0建设……

经过多轮改革提速，浙江的政务服务便利化已触到“天花板”，但也远未到可以“歇歇脚”的时候，在帮助企业解决更多新问题的牵引下，政务服务增值化改革应运而生。

“浙江营商环境的建设重点从便利、快捷到深度赋能的演进，正是各级政府不断勇创体制机制优势的生动体现。”省经济信息中心开放发展与营商环境部主任冯锐表示，浙江通过持续厘清权责边界、优化服务流程、完善数字基础设施等客观、可标准化的“事”，来显著降低企业投资兴业、营商办事的制度性交易成本，为经营主体创造了良好的发展环境。

优化营商环境没有止境。如今，“科技新小龙”层出不穷、人工智能活力澎湃，经济发展从要素驱动转向创新驱动的关键时期，创新生态已然成为营商环境建设的重中之重。而其中，人是最大的变量，注重人的需求才能激发生态的活力。

浙江在这一阶段提出，推动营商环境建设的重点从“着眼于事”向“着眼于人”转变，正是要打造良好创新生态，在经济发展的新阶段为经营主体提供更适宜的“空气”和“水”。

激活人力资本新动能

推动营商环境从“着眼于事”向“着眼于人”迭代，是浙江基于对宏观发展规律、区域竞争态势和自身发展阶段深刻洞察后的主动选择。

过去，经济增长更多依赖资本、土地等要素驱动，优化营商环境重在破除“物”的流动壁垒。如今，传统要素投入出现边际效益递减，而“人的智力与创造力”正跃升为经济增长的核心引擎。

（下转第二版）

创新浙江新力量⑥

杭州滨江为创业者配导师

出谋划策 陪你成长

本报讯（记者 金春华）“跟云杉材谈得咋样？”“谢谢许老师你们‘媒’，去年帮我们对接的业务让营收新增近千万元，今年又有望合作，新增一条生产线。”2月6日，在杭州市滨江区滨安路1180号慧和创业陪跑空间，创业导师们正和杭州高复新材料有限公司的创业团队开启新一年的对接。滨江创业咨询技能大师工作室领衔人许意如与高复新材料总经理崔刚的对话，引得大家会心一笑。

创业导师，是滨江给创业者配备的“专属教练+陪跑员”，以公益活动为主，但已成为当地构建创新生态的重要力量。

“当好导师不容易，不仅要帮创业者厘清商业模式、对接资源，在融资等重要节点也常陪着去出谋划策、审计、法务这些‘非主营业务’也要能协助处理。”许意如说。

最近，许意如每天的行程排得满满当当：上午到陪跑的企业了解进展，下午给大学生创业者做一对一辅导，晚上还要给海外创业者做咨询。

“看着企业孵化成长，很有获得感。”这在浙江大学读书期间就尝试创业的年轻导师，曾多次受邀给学弟学妹分享经验，后来干脆转行从事创业孵化工作。

近年来，滨江着力打造“滨创陪跑”等支持创新创业的品牌活动。当地打造创业陪跑空间，嵌入各园区、楼宇内，由专业孵化团队运营，提供企业注册、财税法务、政策答疑等创业全周期孵化服务。

目前，滨江有10家杭州市级创业

陪跑空间，许意如负责的慧和创业陪跑空间就是其中之一。许意如带着记者参观，这里目前孵化着70多家企业。记者看到，工程师在设计产品、创业者在谈合作、销售人员在直播。在公共区域的日程表上可以看到，几乎每周都有活动，既有涉及产学研、财税规划、市场拓展等创业者共同关心的内容，也有投融资路演、一对一深度辅导等个性化安排。前来服务的导师有省技术经纪人、浙大求是创业之星、新生代企业家等。

每年，滨江人社部门还会结合创业导师队伍多元化、结构化需要，推荐来自企业、高校、创业孵化机构等的相关人员参加杭州市创业导师的认定。2024年，许意如与宇树科技CEO王兴等人，就受聘为杭州市创业导师。如今，滨江已累计认定杭州市创业导师近百名。

滨江创业导师团队中，除了许意如这样的“专职导师”，也有不少由创业者担任的“兼职导师”。杭州傲芯科技有限公司创始人郑飞君就是其中一名。“滨江新兴产业比较多。集成电路、人工智能、具身机器人等前沿领域投入大、回报周期长，关键时刻有人帮一把，结果完全不同。”郑飞君有切身体会，“我是浙江良好创业生态的受益者，很乐意在时间允许时做些力所能及的事。”

“创业导师是贯通人才链、创新链、产业链的关键变量。”滨江区组织部负责人介绍，滨江支持高层次人才创新创业，也鼓励他们成为创业导师，携手营造良好的创新生态。